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У статті розглянуто нормативно-правову
базу, особливості, форми та методи органі-
зації освітніх послуг з перепідготовки та під-
вищення кваліфікації фахівців, розроблен-
ня систем управління якістю (СУЯ) на при-
кладі Чернігівського центру перепідготовки
та підвищення кваліфікації працівників орга-
нів державної влади, органів місцевого само-
врядування, державних підприємств, установ 
і організацій (далі — Центр).

П ерепідготовка та підвищення кваліфіка-
ції персоналу є важливими шляхами фор-

мування конкурентних переваг персоналу під-
приємств. Особливо актуальні такі освітні послу-
ги у зв’язку із складною ситуацією на ринку пра-
ці з одного боку та демографічною ситуацією з ін-
шого. Надання таких послуг має певні особливос-
ті в організації навчального процесу, які суттє-
во впливають на якість освітніх послуг. Питання 
організаційно-правового забезпечення навчан-
ня, підвищення кваліфікації висвітлювалось у ро-
ботах Г. Лелікова, В. Лугового, С. Калашнікової,
В. Куценка, Г. Мостового, О. Мельникова, М. Міненка,
П. Назимко, О. Оболенського, Г. Опанасюк, А. Чайки. 
Теоретичні аспекти правового регулювання системи 
підвищення кваліфікації держслужбовців розгляда-
ли Н. Нижник, Г. Опанасюк, Л. Гогіна, Ю. Іванченко. 
Питання розробляння та упровадження СУЯ, забезпе-
чення якості навчального процесу у вищих навчаль-
них закладах розглянуто в роботах Л. М. Віткіна, 
А. С. Зенкіна та інших [1—3]. Проте серед невирі-
шених частин загальної проблеми залишаються пи-
тання управління якістю навчального процесу в на-

вчальних закладах (НЗ) з перепідготовки та підви-
щення кваліфікації персоналу з урахуванням особ-
ливостей навчального процесу.

Мета статті — розробляння практичних ре-і
комендацій щодо підвищення якості освітніх послуг 
з перепідготовки та підвищення кваліфікації персо-
налу підприємств з урахуванням особливостей ор-
ганізації навчального процесу та контингенту слу-
хачів.

Нормативно-правова база організації
навчального процесу з перепідготовки
та підвищення кваліфікації персоналу
На думку фахівців, знань, отриманих у ВНЗ, виста-

чає на перші 3—5 років роботи, після чого необхідна 
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відповідна перепідготовка. Кваліфікація працівників 
на сучасному етапі потребує оновлення кожні 10 ро-
ків (причому система освіти, як демонструють оцін-
ки, відстає від рівня розвитку техніки). Наприклад,
витрати американських компаній та державних уста-
нов на перепідготовку та підвищення кваліфіка-
ції персоналу складають до 50 % прибутку; серед-
ня кількість років навчання зайнятих у господар-
стві США працівників збільшилася з 8,6 до 13 років; 
обсяг знань, що припадає на одного зайнятого зріс
у 4 рази [4]. У Франції на навчання державних 
службовців у середньому витрачається 7 % від фон-
ду оплати праці, у Великій Британії — 6 % від дер-
жавних видатків на заробітну плату [5].

Чинне законодавство в галузі післядипломної
освіти складається із законодавчих актів [6—11],
а також галузевих нормативно-правових актів від-
повідно до напрямку діяльності НЗ. Так, наприклад, 
для Центрів перепідготовки та підвищення кваліфі-
кації працівників органів державної влади, органів
місцевого самоврядування, державних підприємств, 
установ і організацій це нормативні акти [12—16]
тощо.

Згідно зі ст. 47 Закону України [6] «післядиплом-
на освіта забезпечує одержання нової кваліфікації,
нової спеціальності та професії на основі раніше 
здобутої у закладі освіти і досвіду практичної ро-
боти, поглиблення професійних знань, умінь за спе-
ціальністю, професією». Післяди пломна освіта ство-
рює умови для безперервності та наступності осві-
ти і включає:

перепідготовку — отримання іншої спеці-
альності на основі здобутого раніше освітньо-
кваліфікаційного рівня та практичного досвіду;

спеціалізацію — набуття особою здатностей
виконувати окремі завдання та обов’язки, які мають
особливості в межах спеціальності;

розширення профілю (підвищення кваліфіка-
ції) — набуття особою здатностей виконувати до-
даткові завдання та обов’язки в межах спеціальності;

стажування — набуття особою досвіду вико-
нання завдань та обов’язків певної спеціальності.

Відповідно до ст. 10 Закону [7] до закладів після-
дипломної освіти належать ак адемії, інститути (цен-
три) підвищення кваліфікації, перепідготовки, вдо-
сконалення, навчально-курсові комбінати; п ідрозді-
ли вищих закладів освіти (філіали, факультети, від-
ділення тощо); пр офесійно-технічні заклади освіти;
ві дповідні підрозділи в організаціях та на підприєм-
ствах. За клади післядипломної освіти можуть пра-
цювати за очною, вечірньою, заочною формами на-
вчання, мати філіали і вести науково-дослідну ро-
боту. Підготовка та перепідготовка слухачів прово-
дяться за освітньо-професійними програмами відпо-
відно до стандартів вищої освіти. Термін навчання 

визначається цими програмами відповідно до 
чинного законодавства. Але зміст професійних про-
грам зазнає частих змін та доповнень з урахуван-
ням галузевих вимог (наприклад, для Центру — ви-
мог Головдержслужби України) та замовників.

На основі розгляду нормативно-правової бази
організації навчального процесу з перепідготовки
та підвищення кваліфікації персоналу виявлено, що
існуюча нормативна база вимагає доопрацювання
з урахуванням особливостей навчального процесу 
та необхідне розробляння й упровадження Закону 
України про перепідготовку та підвищення кваліфі-
кації.

Особливості навчального процесу 
в закладах післядипломної освіти
Надання освітніх послуг з перепідготовки та 

підвищення кваліфікації має певні особливості.
Розглянемо організацію навчального процесу, йо-
го форми, контроль якості знань слухачів, науково-
методичне забезпечення на прикладі Центру.

Форми організації навчання, навчального часу 
слухача, робочого часу викладача, науково-мето-
дичного забезпечення, що застосовують у Центрі,
грун тується на засадах Положення про організацію 
нав чального процесу у ВНЗ [9]. Підготовка та пере-
підготовка слухачів проводяться в Центрі за освітньо-
про фе сій ними програмами відповідно до стандартів 
вищої освіти [16].

Групи слухачів з числа державних службовців,
посадових осіб місцевого самоврядування форму-
ються з урахуванням категорій їх посад та функціо-
нальних обов’язків, а з числа працівників підпри-
ємств — за договорами з підприємствами з ура-
хуванням галузей, у яких вони працюють, та від-
повідно до планів-графіків підвищення кваліфіка-
ції, затверджених в установленому порядку, а також
за договорами з іншими юридичними та фізичними 
особами.

У Центрі проводяться такі види навчальних за-
нять: лекції, семінарські, практичні, тематичні дис-
кусії, конверсаторіуми, ділові ігри, наукові, науково-
практичні конференції, розбір конкретних ситуа-
цій; бесіди за «круглим столом», групові та індиві-
дуальні консультації, виконання випускних та ін-
ших робіт. Їх співвідношення відображено на діагра-
мах (рис. 1). Аналіз діаграм засвідчує, що Центр ці-
леспрямовано збільшує відсоток активних форм на-
вчання. Під час навчання як за професійними про-
грамами, так і за програмами тематичних семіна-
рів переважають «круглі столи», рольові ігри, дис-
кусії тощо. Абсолютна більшість виїзних одноден-
них семінарів проводиться у формі тренінгів, де за-
стосовуються такі техніки, як: «метаплан», «менталь-
ні карти», «ажурна пилка», «критерійний покер»,
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«SWOT-аналіз», «рольова гра» тощо. У впровадженні
та якнайширшому застосуванні сучасних технік та 
методик допомагає плідна співпраця з громадськими
організаціями.

Застосовується одна з найефективніших інтерак-
тивних форм, що вдало поєднує набуття теоретич-
них знань та практичного досвіду — виїзні практич-
ні заняття.

Усі види та форми навчання слухачів у Центрі 
спрямовуються на розвиток їх ділових якостей, здат-
ність самостійно знаходити та обробляти інформа-
цію, приймати оптимальні рішення, грунтуючись 
на всебічному та об’єктивному аналізі ситуації.

Підвищення якості навчання слухачів закла-
дів післядипломної освіти забезпечується методич-
ною роботою та професійним рівнем професорсько-
викладацького складу; удосконаленням науко-
вої організації навчального процесу з використан-
ням сучасних технологій навчання; забезпечен-
ням науково-методичної, консультаційної, інформа-
ційної допомоги слухачам у їх навчанні; удоско-
наленням та упровадженням різних форм контро-
лю якості навчання. Контрольні заходи якості під-
вищення кваліфікації слухачів — необхідний еле-
мент зворотного зв’язку в навчальному процесі. 
Вони визначають рівень досягнення цілей навчан-
ня за Професійною програмою і дозволяють коригу-
вати, за необхідності, хід процесу підвищення ква-
ліфікації. Система контролю знань слухачів має різ-
ні види та форми, основними з яких є поточний та
підсумковий контроль.

Так, наприклад у Центрі комплексні контрольні
роботи (ККР) розроблено до кожної дисципліни (мо-
дулю) професійної програми підвищення кваліфіка-
ції. Комплексні контрольні завдання призначені для 
перевірки і оцінювання знань слухачів, для оціню-
вання рівня організації та рівня викладання дисцип-
ліни, яка контролюється, вони охоплюють повний 
курс нав чальної дисципліни, мають ряд варіантів фор-
малізованих завдань рівнозначної складності. ККР 
розроблено з урахуванням диференціації, інтеграції
та уніфікації знань слухачів за модулем. У ККР пе-
реважна більшість завдань носить творчий характер 

з елементами дослідницької роботи, також є пошу-
кові та розрахункові завдання.

Підсумковий контроль знань проводиться з ме-
тою оцінювання результатів навчання за професій-
ними програмами та здійснюється у формі підсумко-
вого комп’ютерного тестування та захисту випускної 
роботи. Виконання та захист роботи — заключний
етап у підвищенні кваліфікації слухача і має на ме-
ті систематизацію, закріплення теоретичних знань
і практичних навичок, здобутих у ході навчання, ви-
значення здатності слухачів застосовувати результа-
ти навчання на практиці. Тестування проводиться як
комплексна перевірка знань слухачів з дисциплін,
передбачених навчальним планом. Тестова перевір-
ка дає змогу перевірити більший обсяг навчально-
го матеріалу, ніж звичайний іспит за той самий час. 
Використовуючи єдині критерії оцінювання, тести
ставлять усіх слухачів в рівні умови, а можливості
тесту дозволяють показати їхні досягнення на ши-
рокому полі матеріалу. Уніфікація вимог до тестово-
го контролю, стандартизація процедури його прове-
дення, застосування єдиних критеріїв та норм оці-
нювання, можливість комп’ютерного обробляння ре-
зультатів сприяє підвищенню довіри до результа-
тів тестування. Тестування проводиться за питання-
ми, складеними у повній відповідності до навчаль-
них тем, які було розкрито під час навчання або бу-
ло винесено на самостійне опрацювання.

Необхідно враховувати особливості навчально-
го процесу та контингенту слухачів у закладах під-
вищення кваліфікації. Так, перепідготовка та підви-
щення кваліфікації осіб, що перебувають на обліку
в центрі занятості досить тривалий час, пов’язане 
з тим, що такі слухачі втратили професійні уміння
та навички, перебувають у складному депресивному
стані, не мають мотивації до навчання. Має значен-
ня вік слухачів, оскільки з віком знижується рівень 
інтелектуального розвитку (табл. 1) [17], як резуль-
тат — знижується засвоєння матеріалу, темп вико-
нання завдань, зменшується їх обсяг.

Аналіз даних (табл. 2) показує, що серед держав-
них службовців органів виконавчої влади (ОВВ), що 
навчались в Центрі у 2009—2010 роках, кількість
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Рис.1. Співвідношення форм занять, що застосовуються у Центрі
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осіб молодше 35 років складає 25 %, серед посадових 
осіб місцевого самоврядування (МС) — 10 %. Оскільки
переважна кількість слухачів закладів післядиплом-
ної освіти — це особи старше 35 років, для забез-
печення індивідуального підходу та психологічної
ефективності навчального процесу для окремих груп 
слухачів (особливо тих, що навчаються за направлен-
ням Центрів зайнятості) доцільно проводити оцінен-
ня рівня інтелектуального розвитку за допомогою

тесту «Шкала прогресивних матриць Равена» [17].
До особливостей організації навчального процесу

в закладах перепідготовки та підвищення кваліфіка-
ції слід віднести дрібносерійний характер послуг, 
велику кількість груп, короткі терміни навчання.
Для Центру тривалість навчання наведено у табл. 3,
кількість груп у 2009 році — 101, у 2010 — 106, 
у 2011 — 119, кількість слухачів за кожною програ-
мою складає від 18 до 60 осіб.

Таблиця 1. Віковий коефіцієнт рівня інтелектуального розвитку

Вік, роки 16—30 35 40 45 50 55 6035 40 45 50 55

Коефіцієнт поправки, % 100 97 93 88 82 76 7097 93 88 82 76

Таблиця 2. Чисельність та віковий склад слухачів Центру

Найменування інформації
щодо підвищення кваліфікації кадрів

Державні службовці ОВВ Посадові особи 
МС

місцевих центральних

Роки

2009 2010 2009 2010 2009 2010 

Чисельність осіб, які підвищили кваліфікацію за 
професійними програмами: всього осіб / осіб до 
35 років

72/38 58/30 — 27/18 161/35 119/2758/30 — 27/18 161/35

Чисельність осіб, які підвищили кваліфікацію
за програмами тематичних постійно діючих
семінарів (тематику навести в окремому 
додатку): всього осіб / осіб до 35 років

51/22 21/9 — 50/18 41/24 37/1021/9 — 50/18 41/24

Чисельність осіб, які підвищили кваліфікацію
за програмами тематичних короткотермінових
семінарів/тренінгів: всього осіб / осіб до 35
років

647/142 310/35 62/26 — 1290/87 620 /34310/35 62/26 — 1290/87

Чисельність осіб, які підвищили кваліфікацію
за програмами короткотермінових семінарів 
щорічного Всеукраїнського конкурсу «Кращий
державний службовець»: всього осіб / осіб до
35 років

46/16 32/19 — — — —32/19 — — —

Таблиця 3. Вартість і тривалість навчання

Напрям навчання

Середня вартість навчання одного слухача 
(без урахування коштів на відрядження) 
(грн) / середня кількість днів навчання

Державного 
службовця

Посадової особи МС

Роки

2009 2010 2009 2010 

За професійною програмою 424/10 466/10 451/10 498/10424/10 466/10 451/10

За програмою тематичного постійно діючого семінару 518/4 569/4 235/4 263/4518/4 569/4 235/4

За програмою тематичного короткотермінового семінару 731/3 803/3 651/3 727/3731/3 803/3 651/3
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Аналіз даних (табл. 3) показує, що дрібносерій-
ний характер послуг впливає на середню вартість 
навчання одного слухача Центру, яка значно вища
для короткотермінових програм.

У закладах післядипломної освіти існує необхід-
ність розробляння навчальних програм на замов-
лення підприємств, залучення великої кількості ви-
кладачів різної кваліфікації на короткий термін, за-
лучення викладачів з інших навчальних підрозді-
лів або навчальних закладів з достатнім педагогіч-
ним стажем, високим рівнем кваліфікації та досві-
дом практичної роботи у галузі (причому існує ймо-
вірність зайнятості викладачів у необхідний час
за основним місцем роботи). Так, у Чернігівському
Центрі у 2007 році до проведення занять залуча-
лось 260 викладачів з інших навчальних закладів та
підприємств (132 — системно), у 2008 — 274 (сис-
темно — 146), у 2009 — 224 (системно — 134),

у 2010 — 249 (системно — 150). У зв’язку із рідкою 
повторюваністю послуг за однаковими програмами, 
постійними змінами викладацького складу застосу-
вання статистичних методів неможливе, тому необ-
хідно врахувати ці особливості у процесі управлін-
ня якістю освітніх послуг у таких закладах. У Центрі
для оцінювання якості навчального процесу застосо-
вується анкетування слухачів, але у зв’язку з рідкою 
повторюваністю послуг їх зауваження щодо складу
програми не можливо врахувати. Ефективність пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації визнача-
ється набуттям нових знань та вмінь, використан-
ням їх у подальшій професійній діяльності, рівнем
працевлаштування. Тому було запропоновано про-
водити порівняння результатів вхідного та підсум-
кового контролю знань, аналіз даних щодо подаль-
шого працевлаштування слухачів (особливо тих, що 
навчаються за направленням Центрів зайнятості), 

Таблиця 4. План роботи з розробляння та упровадження СУЯ

Ч/ч Етапи робіт
Позначка щодо 

виконання

1 Утворення Координаційної ради з питань розробляння та запровадження СУЯ +Утворення Координаційної ради з питань розробляння та запровадження СУЯ

2 Призначення уповноваженого та спеціаліста з питань СУЯ +Призначення уповноваженого та спеціаліста з питань СУЯ

3 Розробляння проекту політики у сфері якості +Розробляння проекту політики у сфері якості

4 Перевірка та актуалізація посадових інструкцій та положень про підрозділи +Перевірка та актуалізація посадових інструкцій та положень про підрозділи

5 Перевірка та затвердження організаційної схеми (у графічному вигляді) +Перевірка та затвердження організаційної схеми (у графічному вигляді)

6 Визначення переліку та категорій послуг і переліку та категорій споживачів +Визначення переліку та категорій послуг і переліку та категорій споживачів

7 Узагальнення переліку та категорій послуг і переліку та категорій споживачів +Узагальнення переліку та категорій послуг і переліку та категорій споживачів

8 Визначення процесів, які охоплює СУЯ +Визначення процесів, які охоплює СУЯ

9 Визначення відповідальних за розробляння та перевірку методик процесів, 
окрім обов’язкових методик (додатковий план)

+

10 Актуалізація проекту політики у сфері якості з урахуванням вимог, визначених 
у п. 9 цього плану. Затвердження політики

+

11 Розробляння та затвердження цілей у сфері якості +Розробляння та затвердження цілей у сфері якості

12 Розробляння проектів методик «Управління документацією», «Аналізування
з боку керівництва»

+

13 Розробляння проекту методики «Управління коригувальними та запобіжними
діями»

+

14 Розробляння проекту методики «Внутрішній аудит» +Розробляння проекту методики «Внутрішній аудит»

15 Розробляння методик процесів з урахуванням п. 9 цього плану +Розробляння методик процесів з урахуванням п. 9 цього плану

16 Розробляння проекту методики «Управління невідповідними послугами» +Розробляння проекту методики «Управління невідповідними послугами»

17 Розробляння проекту методики «Управління протоколами» +Розробляння проекту методики «Управління протоколами»

18 Розробляння проекту настанови з якості +Розробляння проекту настанови з якості

19 Перевірка та узгодження проектів документів +Перевірка та узгодження проектів документів

20 Затвердження проектів документів. Уведення у дію документів —Затвердження проектів документів. Уведення у дію документів

21 Тиражування та розсилка копій документів СУЯ —Тиражування та розсилка копій документів СУЯ

22 Проведення внутрішнього аудиту —Проведення внутрішнього аудиту

23 Усунення зауважень після проведеного внутрішнього аудиту —Усунення зауважень після проведеного внутрішнього аудиту

24 Подання заявки на сертифікацію СУЯ —Подання заявки на сертифікацію СУЯ 
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рівня використання отриманих знань у подальшій
роботі, впровадити СУЯ в Центрі. Рекомендовано 
впровадження дистанційно-стаціонарної форми на-
вчання, практики організації виїзних семінарів-
тренінгів безпосередньо на місцях роботи слухачів.

Стан розробляння документації СУЯ
Міжнародне співтовариство для забезпечен-

ня якості вищої освіти активно використовує стан-
дарти Міжнародної організації зі стандартизації 
(International Standardization Organization, ISO) серії 
ISO 9000. Адже загальновизнано, що ISO дотримується 
дослідження і стратегії, подальшого розробляння за-
гальної методології оцінювання економічних і соці-
альних вигод від застосування міжнародних стандар-
тів у різних галузях, у тому числі в освітній сфері [18].

У закладах післядипломної освіти, як прави-
ло, відсутній відділ якості, не розподілена відпові-
дальність за забезпечення якості навчального про-
цесу. Розробляння СУЯ у таких закладах є важли-
вим інструментом забезпечення якості освітніх по-
слуг з урахуванням особливостей навчального про-
цесу. Наприклад, у розглянутому вище Центрі СУЯ
не впроваджена, тому було вивчено досвід роз-
робляння та упровадження СУЯ у Рівненському,
Полтавському Центрах та розроблено документацію
СУЯ Центру. На підставі [18, 19] розроблено план ро-
біт Центру із впровадження СУЯ, перелік документа-
ції СУЯ, Політику та Цілі в сфері якості, Настанову 
з якості підприємства, методики якості, інструкцію
з діловодства, удосконалено Положення про орга-
нізацію навчального процесу Центру, посадові ін-

струкції. У табл. 4 наведено стан робіт щодо розроб-
ляння та упровадження СУЯ в Центрі.

Як видно із табл. 4, надалі необхідна сертифіка-
ція СУЯ та її впровадження.

Згідно з [19] процес — це сукупність взаємо-
пов’язаних або взаємодійних видів діяльності, яка 
перетворює входи (абітурієнт) на виходи (фахівець). 
Згідно з [9, п. 1.1] навчальний процес у ВНЗ — це 
система організаційних і дидактичних заходів, спря-
мованих на реалізацію змісту освіти на певному
освітньому або кваліфікаційному рівні відповідно до 
державних стандартів освіти. Із рис. 2 видно, що під 
час розробляння СУЯ Центру застосовано системний
та процесний підходи.

Проведено розрахунок витрат на якість. Показано, 
що додаткові попереджувальні витрати на розроб-
ляння СУЯ дозволять знизити витрати на внутріш-
ні й зовнішні відмови, у результаті яких знижуєть-
ся рейтинг навчального закладу, зменшуються набо-
ри слухачів.

Розробляння СУЯ є результатом реалізації осно-
воположних принципів управління якістю керівниц-
твом Центру. Упровадження СУЯ дозволить провести
розподіл відповідальності за процеси у Центрі, до-
сягти високого рівня довіри і стійкої прихильності
споживачів до їх послуг, підвищити рейтинг НЗ та 
його конкурентоспроможність.

ВИСНОВКИ
1. Розгляд нормативно-правової бази організа-

ції навчального процесу з перепідготовки та підви-
щення кваліфікації персоналу показав необхідність 
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Рис. 2. Схема взаємодії процесів СУЯ
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удосконалення нормативної бази з урахуванням особ-
 ливостей організації навчального процесу та кон-
тингенту слухачів, зокрема необхідність розроблян-
ня й упровадження Закону України про перепідго-
товку та підвищення кваліфікації.

2. Виявлено такі особливості навчального про-
цесу в закладах післядипломної освіти: дрібносерій-
ність, велика кількість груп, короткі терміни навчан-
ня, необхідність розробляння різних навчальних
програм на замовлення підприємств, залучення ве-
ликої кількості викладачів різної кваліфікації на ко-
роткий термін, залучення викладачів з інших на-
вчальних підрозділів або навчальних закладів з до-
статнім педагогічним стажем, високим рівнем квалі-
фікації та досвідом практичної роботи у галузі, вік 
слухачів переважно старше 35 років.

3. Рекомендовано впровадження дистанційно-
стаціонарної форми навчання, практики організації

виїзних семінарів-тренінгів безпосередньо на місцях 
роботи слухачів. Запропоновано проводити порів-
няння результатів вхідного та підсумкового контро-
лю знань, оцінювання рівня інтелектуального розвит-
ку та аналіз даних щодо подальшого працевлашту-
вання слухачів (особливо тих, що навчаються за на-
правленням Центрів зайнятості), рівня використання
отриманих знань у подальшій роботі, впровадження
СУЯ в Центрі.

4. Розробляння СУЯ є результатом реалізації
основоположних принципів управління якістю ке-
рівництвом Центру, надалі необхідна сертифікація
СУЯ та її упровадження, що забезпечить досягнення 
і підтримання високого рівня якості послуг з пере-
підготовки та підвищення кваліфікації працівників
органів державної влади, органів МС, і в кінцевому
результататі сприятиме покращанню роботи цих 
органів.
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